



郑州代表团审议 省人大常委会、法检“两院”工作报告

本报讯(记者 董艳竹 张昕 李宇航)1月19日上午,省十四届人大三次会议郑州代表团举行代表小组会议,审议省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告和省人民检察院工作报告等。

审议现场气氛热烈,代表们以高度的政治责任感和饱满的履职热情,集思广益、踊跃发言。

代表们一致认为,省人大常委会工作报告政治站位高、大局意识强,总结成绩全面客观、实事求是,谋划工作思路清晰、重点突出,体现了忠诚履职、服务大局的责任担当,是一个高举伟大旗帜、彰显制度优势、凸显法治力量、饱含人民情怀的好报告。一年来,省人大常委会积极践行和发展全过程人民民主,聚焦发展

所需、改革所急、民心所盼依法履职尽责,各项工作在守正创新中不断加强、在服务大局中持续提升,切实担负起新时代新征程赋予人大的使命任务,为推进河南经济社会高质量发展作出了积极贡献。

代表们一致认为,省法检“两院”工作报告通篇贯穿习近平法治思想,总结成绩实事求是、部署工作重点突出,

彰显法治精神、饱含为民情怀。一年来,省法检“两院”全面履行宪法和法律赋予的职责,坚持围绕中心、服务大局,坚持司法为民、公正司法,忠诚履职尽责、勇于担当作为,在创新为民举措、推进公正司法、强化自身建设等方面做了大量卓有成效的工作,为全省经济社会发展提供了强有力的司法服务和司法保障。

代表们纷纷表示,完全同意这三个报告,将结合自身实际,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,持续贯彻落实习近平总书记关于河南工作的重要讲话和重要指示批示精神,践行为民服务宗旨,依法高效履职尽责,全力助推新时代人大和法检工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化河南篇章贡献更大力量。

【“街头巷尾”看发展】系列报道



开栏的话

为进一步贯彻落实省委要求,体现郑州各行各业各领域在生产一线、田间地头、科研车间等热火朝天的工作劲头、勇争上游的工作精神、敢于创新的工作作风,本报今起开设【“街头巷尾”看发展】系列报道,以“时时在现场”的状态,触摸发展脉动,记录奋斗印迹,生动展现中国式现代化郑州篇章的万千气象。

新郑市龙湖镇泰山村: 有歌有舞有风景 振兴路上早迎春

腊月二十午后,新郑市龙湖镇泰山村村口广场温暖如春,上百人的演出队伍正在排练。戏曲、歌舞、小品、器乐演奏……排练内容丰富多样,都是春节期间村里千稼集庙会上要演的节目。

郑州南部最具人气的春节盛会

“庙会正月初一到十六,一个月前就开始筹备。”乔丽芳是庙会运营负责人。她说,千稼集庙会已经连续举办多年,是郑州南部最具人气的春节盛会,主要吸引省会郑州市民春节短途乡村旅游。今年的庙会集历史文化、情景演绎、非遗传承、互动体验于一体,演出人员超过200人,主要演员是外请的专业人士,部分配角使用村民群演。

排练现场,演职人员清一色古装。今年的演出围绕“轩辕黄帝会盟泰山”主题,演绎出梦幻仙侠封神游戏,让游客在互动体验中度过春节假日时光。“夜晚,景区灯光烟花秀是今年的最大亮点。”乔丽芳说,在数千盏五彩灯笼的映衬下,绚丽灯光展现出仙侠世界的奇幻与美丽,璀璨的烟花点亮新春夜空,“群仙会”篝火晚会将成为人们的美好记忆。

省会周边生态振兴典型村庄

泰山村自古人杰地灵,轩辕黄帝在此大会诸侯、一统华夏,历代被尊为中原文化发祥地。本世纪初,由于交通不便,地势不平,泰山村曾是新郑市有名的落后村。当地流传着一句调侃泰山村的顺口溜:“冬春光秃秃,夏秋长荆棘,刮风满脸土,下雨满身泥,山上石头多,出门就爬坡,姑娘嫁山外,后生光棍多。”

随着城镇化进程加速,泰山村发展迎来前所未有的机遇。近年通车的大学南路从村口经过,拉近了村庄与省会城区及机场的距离。且泰山村环抱太山,史书称之为“西太山”,以黄帝臣“太山稽”命名,拥有周边地区独一无二的文化山水

景观,发展乡村旅游优势显著。

人的力量在心上,船的力量在帆上,泰山村的发展动力在党组织。在上级党组织关心支持下,乔宗旺2007年回村任书记,当时村集体资产是零,产业发展尚未起步,他在党员会上立誓,让全村人过上好日子。

于是,泰山村借助乡村振兴政策优势,按照“一村一品、一村一景、一村一文化、一村一特色、一村一产业”五个一的方案发展建设,初步形成“村在林中建、水在村中流、人在绿中行”的宜居环境。村庄层林涌翠、花草萋萋、溪水潺潺、鸟鸣啾啾,是村民的美丽家园,更是都市人梦中的桃花源,成为省会周边生态振兴典型村庄。



泰山村新春演出排练现场

村集体利润全部分给村民

生态养身,文化润心。为实现乡村文化振兴,泰山村以新郑黄帝文化为中心,挖掘整理了泰山村的黄帝会盟文化、马武文化、乡愁文化,并衍生出相关文化旅游产品。村里每年还举办老年节,推动乡村文化不断提升。

如今乔宗旺已在村任职10多年,在他带领下,泰山村先后推出了生态观光农业、游乐园、水上乐园、农家院、拓展培训基地等项目。同时依托村内观音禅寺、黄帝会盟祠、祈福台等景点,打造黄帝文化游,开发泰山圣泉水、泰山圣果等系列传播黄帝文化的产品,又斥巨资打造主题景区千稼集,启动民俗体验文化游

项目。

步入泰山村千稼集,仿佛回到20世纪七八十年代,这里按照当时的村庄样貌修旧如旧,建成颇具文化特色的乡村街市,老火车头、电影院、理发馆带你穿越时光,70、80后如同回到童年。文化特色、区位优势加上科学管理,泰山村文旅产业迅速成长,村集体资产一度曾突破3亿元。

“村集体年盈利最高达500万元,每年利润全部分给村民。”曾有教师与经商经历的乔宗旺经过10多年努力,带领村民把一个鲜为人知的小山村建设成乡村振兴的富裕村、文化村、明星村。

逐年增加的幸福感,

是泰山村村民最为乐道的。“春节参加庙会演出,有机会上台露露脸、试试胆,还能赚钱领工资。”村民乔女士是今年庙会的群众演员。她说,这几年她的家从以前的农舍搬进别墅一样的新居;孩子在村里景区开了小店,再也不用外出到远方打工;她参加了村里的舞蹈队,业余时间就跳跳广场舞。

新的一年,万象更新。泰山村选好新赛道,制定了以旅游康养和医养结合相融合的产业转型规划。乔宗旺说,乡村振兴只有起点,没有终点,老百姓对美好生活的向往永远是我们基层党组织奋斗的目标。

记者 张立文/图